

# 整治火灾隐患 提高全民消防意识

## 台州多措并举夯实火灾防控基层基础

本报记者 陈立波 通讯员 罗昊 阳旭晖

火灾猛于虎。一直以来,台州市紧紧围绕“防大火、降亡人、压总量”目标,坚持整治火灾隐患和提高全民消防意识“两手抓”“两手硬”原则,按照“火灾隐患大排查、突出问题大整治、消防知识大培训、基础建设大提升、应急处置大演练”五个方面要求,有条不紊地推动部署各项工作。党委政府领导、消安委办牵头、部门各负其责、群众积极参与的高质量消防安全防护网,越织越密。



消防体验馆吸引众人

### 完善体制机制 落实消防安全责任

台州市始终坚持“防大灭小”工作理念,不断深化市、县两级消安委办实体化运作,实行消防安全标准化、网格化、集成化、数字化建设,通过协调各方力量、强化部门履职、常态治理隐患、不断健全机制,使得基层消防力量建设得到长足发展、基层巡防机制得到不断完善,火灾“四项指数”大幅度下降。

台州市消安委办提请市委市政府将“消防安全”大权重纳入党委政府社会目标管理责任制考核,推进乡镇(街道)消防安全“达标创建”,启动修订《台州市贯彻落实国务院消防安全责任制实施办法的实施细则》,落实《台州市火灾事故领导到场等十项制度(机制)》和《五项常态制度》,推动消防责任横向到底、纵向到底。公安、住建、应急、消防等执法部门持续加大打击力度,强化行政拘留效果运用,压紧压实消防安全主体责任。

每季度暗访暗查、每月巡防巡查、每周消防安全检查……在温岭,市“四套班子”领导带队开展消防安全检查已成为常态,对工作推动不力、隐患问题久拖不改、发生有影响火灾事故的镇(街道)进行约谈,不断提升镇(街道)和行业部门消防工作考核分值,将日常督查情况纳入年度综合目标责任制考核,强化过程性考核结果运用。经过多年的持续奋战,温岭市消防安全形势持续稳定向好,有效遏制了亡人火灾事故多发势头,全市火灾和成灾火警连年下降,连续9年未发生较大以上亡人火灾事故。

台州其他县市区也积极推动健全消防安全体制机制,在镇(街道)设立应急管理办公室,负责日常消防安全管理工作,组建消防专职巡查队,常态化开展消防安全巡查检查和宣传教育,充分发挥全科网格员作用,分格建网、按标巡查,定期组织基层消防力量业务大培训,下发工作指南和检查手册,按照“集中培训、统一考核、持证检查”要求,规范提升基层消防工作质效。

### 紧盯重点领域 整治消防安全隐患

随着社会经济的不断发展,台州市城镇化率逐年提升,高层建筑的数量也在逐年增加,随之而来的消防安全问题也越来越受到群众关注。为进一步加强老旧高层建筑消防安全管理、全面提升居民消防安全意识和火灾防范能力,台州市按照“整治跟着隐患走”原则,根据季节变化,深入分析查找隐患问题原因,每季度确定一个整治主题,对隐患问题整改不到位、火灾防控基础薄弱的区域和单位开展集中攻坚行动,始终保持消防安全排查整治的高压态势。

临海市古城街道崇和华城小区是当地的高层居民楼,因存在消防设施损坏、消控主机瘫痪等严重的消防安全隐患,使得居民人心惶惶,被挂牌整治。“所有隐患必须整治,资金不足大家一起想办法。”临海市消安委办高层整治组



多部门督查消防安全



检查娱乐场所内消防器材



小朋友体验消防水枪

组长朱昌军介绍,为解决高层建筑消防整治资金不足的问题,临海市政府专门听取了消防部门的情况汇报,并同意设立高层建筑消防安全专项资金。

“值班室,启动车库入口防火卷帘。”近日,崇和华城小区物业经理通过对讲机发布指令后,防火卷帘门降下,短短10多秒钟就完成动作,然后又根据指令恢复了原状,抽查结果显示设备处于正常工作状态。

与临海一样,椒江、温岭等地也持续开展重点领域消防安全整治。天台县消防救援大队对9家C、D级高层建筑开展火灾隐患排查、应急疏散演练等活动,发动基层网格员、专职队、消防志愿者等一线社会力量,结合“敲门行动”深入各C、D级高层建筑小区全面排查消防安全隐患,



夕阳红消防志愿服务队



督查违建拆除行动



改造后的消防宣传车

筑牢高层建筑“防火墙”。

### 壮大宣传队伍 提高消防安全意识

台州市建强乡镇(街道)应急管理办公室(消防工作站),落实村居“夜巡打更、村企值守”,常态化开展消防安全大巡防、大值守,不断夯实消防基层基础。创新宣传方式,让消防安全知识走进千家万户,也是台州市县两级消安委办实体化运作后最重视的工作之一。

在天台县的各个乡村共活跃着249支(居)志愿消防队,每支队伍利用改造而成的消防宣传车不间断播放不同方言版本的防火顺口溜,向村民宣传日常家庭防火常识和用火用电用气注意事项,提高群众的消防安全意识。

同时,天台县消防救援大队创新组建消防宣传员队伍,发动燃气抄表员、液化气送气工、烟草派送员成为流动的消防宣传员,发挥此类人员熟悉辖区和定期入户的工作特点,持续深化消防安全“敲门行动”活动,拓展消防宣传覆盖面。

“老板,你这店铺不能使用明火,更不能违规住人……”近日,在天台县赤城街道一家烟酒店内,县烟草公司配送员将一份《关于加强烟草制品零售点消防安全的通告》送到店主手中。原来,年关将至,部分烟酒店内高档烟酒囤积,出于防盗考虑,一些店铺存在违规住宿等现象,烟草配送员发现后立即提醒,并将情况及时报告消防工作站的联络人。

在临海,除了传统的“打更”式消防宣传,当地积极利用现有车辆资源,将各乡镇原有的皮卡车加装显示屏和高音喇叭,改装成一辆辆非常醒目的消防宣传车。一辆辆“小红车”响起洪亮的“消防宣传大喇叭”,吸引了众多过往群众。